

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

ANU 1

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción

POR UN MES TRIMESTRE

Palma, jueves 1.º de Abril de 1897

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

REBAJAS Número suelto
5
CENTIMOS

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Teléfono num. 190

Edición para Palma

NUM. 42 Mayo.

VOLUNTAD Y RESOLUCIÓN

Voluntad y resolución serán los más importantes factores en la próxima lucha de Mayo.

Convencido el pueblo que el partido conservador acude a la lucha con voluntad de pelear y resuelto a vencer, le presta con entusiasmo todo su apoyo.

El pueblo palmeño no quiere ni paliativas, ni emplazos, ni esmohientes. Sabe que para que se le libre de la afeción aguda de fusionismo que desde larga fecha le tiene rendido, imposibilitado necesitó medicamentos vigorosos. Por no haberse empleado en épocas anteriores llegó su estado de postración a non e llegar.

Voluntad y resolución. No de otra suerte abordan y conjuran los abusos municipales, de que tan ufano se muestra el descocido de los liberales.

Palma, paga muy caros los triunfos de los fusionistas.

Los servicios comunales siempre mezquinos después de muy regateados, cuando se trata del bien general, se reparten a manos llenas cuando de conquistar votos se trata, ya sea en forma de sopapilla como en los antiguos conventos, ya en hojas de parra que ocultan un obrero tras una levita, ya en forma de contrata o de obras por administración, etcétera, etc., lo cual ni debe ni puede contínuar.

Por eso se agita el pueblo cuando tantas días faltan para el de la lucha en los colegios, por eso se ocupa la prensa del curso que siguen los trabajos electorales, con innudada anticipación.

La mayoría liberal derrochó su época de nangoneo, sin definir un programa, decimos final, si, formuló el de repartirse entre deudos y parentes, el presupuesto municipal.

Per eso esperamos, y con nosotros lo espera la opinión neutra del país, que cese esa política local exterior, de una vez y para siempre.

Per eso vuelve los ojos al partido conservador único que por su especial constitución y por su historia, puede aplicar a las cosas del municipio el revulsivo que lo agudo de sus males exige.

Voluntad y resolución bastan y sobra y voluntad y resolución no han de faltarle al partido conservador.

CHACHARA

La risa del "Liberal".

Por esto no nos espanta, ni siquiera nos sorprende, la actitud belicosa de el HERALDO; por

una sonrisa sardónica asoma á nuestros labios; por esto ni siquiera hemos querido entretenernos en formular uno y otro día contestación á sus desplantes.

A que llama Vd. risa sardónica?

A la risa del conejo será.

Por eso no contesta Vd. porque se rie sardonicamente.

A otro con el cuento. No contesta Vd. por otro.

Porque anda Vd. tarulete, como Vd. mismo dice.

Leemos en El Correo:

«El conocido banquero Sr. Martínez ha dirigido al Sr. Maura el siguiente telegrama:

«Reciba mi modesta felicitación por sincero discurso ultimo, permitiéndome declarar absoluta conformidad en sus conclusiones prácticas para dominar corazón cubanos. — Pedro Martínez.

D. Pedro ha declarado su absoluta conformidad en lo de dominar el corazón á los cubanos.

En lo que no está el activo banquero tan conforme es en la manera de obrar del tiranuelo.

Por eso sin duda cantaba D. Pedro acompañándose á sí mismo después de depositar en el despacho en la central telegráfica, con música de la Gran Duquesa,

Discurso ardoroso me hice feliz.

Y te leeré mi veces y mil veces.

Mientras que protesto de un modo formal de cuanto haga y diga un tal D. Pascual.

Otra vez El Liberal recuerda lo de los 19 mil votos.

Nada que no sale al recordarlo, de su apoteosis, como el municipal de Pepa la Frecha chona.

Y tu casa ves llegar es para pedirte el voto de tu que te quieran matar.

Por la Plaza de Abastos presentan para concurrir los fusionistas un fabricante de pastas y un herrero.

No va á cuajar el pastel con esa pasta, y colijo que machacará el herrero.

Y hay allí papeles de tantos manos y de tantos tiempos!

Es notable, el salón que sirve de despacho al jefe de la Biblioteca al ilustre jefe de la casa.

Grande, amplio con hermosas luces, tiene en

VIAJES POR LA CORTE

La Biblioteca Nacional

Plantado en medio del Paseo de Recoletos presenta el edificio de la Biblioteca Nacional sus li-

518 BIBLIOTECA DEL HERALDO

EL COCINERO DE SU MAJESTAD 523

hecho que don Juan sea esposo de doña Clara, y que vos os encontréis con el alma negra, deshecha, desesperada. Yo no creí que ninguno de los tres valieseis lo que valeis: mi mundo, el mundo de mi corazón y de mi amor, que se reducía á una persona, se ha aumentado con otras tres: y la que más amo, porque es la más débil, sois vos, hija mia: vos que me habeis sorprendido, que me habeis enamorado con el corazón que me habeis dejado ver. De modo que no me pesa de lo que ha sucedido, no; pero estoy aterrado, aterrado por vos.

Aterrado por mí. Ahí vos creís que yo tengo el alma helada, os engañais; que la tengo muerta, que solo ha sobrevivido en mí lo malo, os engañais. Dorotea, os engañais; mi vida es una vida poderosa, insopitable, insaciable, una calentura continua; mi vida necesita espacio donde extenderse, y no le halla; mi vida está comprimida, encerrada como en una caja de hierro; cada corazón digno de mí que encuentro, es un poco de espacio que se dilata en esa caja terrible, en esa prisión que no puedo si asupiendo mis súbditos.

522 BIBLIOTECA DEL HERALDO

EL COCINERO DE SU MAJESTAD 519

todo, todo: empecé á buscar una ayuda para salir del atolladero, y en cierta casa donde me refugí por el momento, supe qué vos erais la mujer codiciada, la mujer envidiada por todos al duque de Lerma, á quien engañais siendo amante de Calderón. Entonces dije: es seguro, la Dorotea, aquella hermosa niña á quien yo conoci en el convento de las Descalzas, tiene gran poder ó puede tenerle para con don Francisco de Rojas; y en cuanto á Calderón, yo que le conozco, mucho me engaño si no es para Dorotea uno de esos hombres á quienes una mujer ama mientras no se le presenta otro mejor. Nuestro don Juan está terriblemente atollado: pues bien, procuremos que él mismo se doceatolle enamorando á la Dorotea; y entonces mevine aquí y llamé á don Juan, y sucedió más de lo que yo creía: que vos os enamorasteis de él, y él se deslumbró al veros. Los sucesos han

519 EL COCINERO DE SU MAJESTAD

sin alas. No somos dos sino uno; la desgracia que sucede al duque debe necesariamente hacerme sentir en mí, como en el duque la desgracia que á mí me sucede. Sabe Dios á donde iremos á parar don Pedro Téllez Girón y yo, pero nuestra suerte será igual; á mí comprende y yo le comprendo, él me ama como amaría á su cabeza, y yo le amo á él como á mi brazo. Doble Dios riqueza y poder, y cuna ilustre, y á mí me dió ingenio y dominio sobre los demás, y ojos que saben mirar, y oídos que sin escuchar oyen; somos, pues, uno solo.

—Qué me importa á mí de todo eso —dijo la Dorotea.

—Oid, oíd y esperad al fin. Como el duque no tiene para mí secretos, sabía yo que tenía un hijo bastardo; llegó el tiempo de que su hijo cumpliese sus veinticuatro años, y como quiera que por uno y otro informe se sabía que era digno de su padre, cuando salí de mi última prisión, recientemente, me encargó don Pedro que buscase á su hijo, que le revelase el secreto de su nacimiento, y que me lo llevase á Nápoles. Sin el señor Juan

Edición de la tarde

PALMA 1.^o DE ABRIL DE 1897

Weyler

El Nacional—Contra gustos no hay nada escrito.—Como cambian los diarios.—Soldado antes que político.—Una y otra guerra.—Lachambre.—Saques V. las consecuencias.

Para que *El Liberal Palmeano* vaya convenciendo de lo justo y simpático de su campaña vayase enterando de las razones que a continuación hemos tomado de *El Nacional*:

No discutimos que el derecho que asiste a *El Imparcial* para declarar su antipatía al capitán general de Cuba siempre que le acomode. Manifestada esa enemistad sin violencias excesivas, sin quebranto de aquellos respetos exigidos por todo el Gobierno en la discusión de los actos que realiza un general en jefe, nuestro colega puede repetirle a su público la canción eterna de que el general Weyler no le gusta. El público de sus artículos—que no es todo el público la da *El Imparcial*—recordará si tiene memoria, haber leído hace año y medio las discretísimas razones con que nuestro colega despidió al ilustre marqués de Tenerife, y se verá muy negro para conciliar los consejos de entonces con los airados conceptos de esta temporada.

Recomendaba mucha prudencia en los juicios *El Imparcial* de entonces. Pedía a la opinión pública LO MENOS DOS AÑOS para juzgar de la obra del general Weyler, previniendo que no habían de aguardarse, en campaña como la de Cuba, acciones brillantes ni batallas decisivas.

Los vientos han cambiado,, y se ofrece el curioso caso de que el consejero se impacienta mucho antes que los aconsejados. La sospechosa vía de Cayo-Hueso continúa desocupando en la calle de Mesonero Romanos todo género de sutilezas y desconfianzas.

Para llegar a esto ha sido verdadera lástima que *El Imparcial* retirase su ministro plenipotenciario de la isla de Cuba, con cuya acto, hasta el presente inexplicado, no han adquirido garantía de crédito los informes; un tanto anónimos, quo ahora recibe de corresponsales ajenos de su redacción.

En esta campaña, ora violenta y despiadada ora sorda y menuda contra el capitán general de Cuba, le ocurre a *El Imparcial* algo semejante a lo que le pasa con el ministro de Marina. Ha descubierto tanto los del encanto y denunciado con poco arte la manía, que hasta cuando tuviese razón había de ponérsela las gentes en cuarentena.

Atribuir á motivos de amor propio en el señor Cánovas del Castillo la continuación del general Weyler en Cuba, es una de las afirmaciones más donosas que hemos leído en letra de imprenta. ¿Qué lazos han unido nunca al presidente del Consejo de ministros con el marqués de Tenerife? Hace algún tiempo, *El Imparcial* le regateaba hasta la iniciativa de haberla a sí propia con orgullo.

El general Weyler no ha hecho nunca política, ostensible que sepamos. Es un soldado cuya adhesión personalísima no ha podido atribuirse ninguno de nuestros políticos, ni aun aquellos que andan todo el día con el reclamo al hombro, imaginando que los caminos del poder pueden abrirse alquilando espadas de generales y retrocediendo á los hermosos tiempos en que los hombres civiles necesitaban la fianza de unos entorchaos para gobernar el país.

Por ningún lado hallará *El Imparcial* sombras de fundamento á la especie de que los triunfos del general en jefe de Cuba interesen al presidente del Consejo de ministros por causa que no sea la de la Patria.

En cambio, iqué triunfo de amor propio para *El Imparcial* el fracaso del general Weyler!

No es mala intención, ni falta de patriotismo, ni desamor á España. Pues al lado de estos velos que la pícara vanidad pone delante de los ojos de nuestro querido colega, se advierten de continuo

nobles resplandores de su fecunda labor por los intereses de la Patria.

Esa vanidad le hace asegurar todavía que se necesitan veinte batallones en Filipinas, cuando des columnas más lejos asegura que lo ha terminado todo felizmente el general Polavieja, y ella le obliga á continuar creyendo que la enfermedad del ilustre doliente es pura comedia inventada por nosotros.

La táctica de ahora, consiste en las vidas paralelas. Para ensalzar á Polavieja es forzoso deprimir á Weyler, como si el sol no luciese para todos. Reparaz tiene la manía de constituir una guerra y nos parece que lo que debemos constituir en la Metrópoli es una lógica.

Para comparar la gloria de ambos generales, debe comenzar, el que lo intente, por tragarse todos los cuartillos de agua que separan á Cuba de Manila.

Pregúntele Alhama Montes al general Lachambre si el mambis se parece al tulisan y si las trincheras de Silán y Dasmariñas se parecen a un enemigo que se aprieta cuando domina y se desvanece como el humo cuando se advierte dominado, que á esos infelices filipinos hacenlos para el combate como rebaño medrosos.

El valiente Lachambre es testigo de mayor excepción. En Santiago de Cuba le sorprendieron los primeros chispazos del levantamiento cubano; su nombre fué el primero que sonó, mezclando con el estruendo de nuestras armas; pusose al frente de la primera división que persiguió insurrectos cuando todavía no era general el movimiento, ni voracísimo, como más tarde, el fuego de la guerra...

Era el mismo general, con los mismos bríos, con soldados semejantes á los de ahora. Pero ¿logró los mismos triunfos? ¿Sería justo desestimar los servicios de Lachambre en Cuba porque la índole de la guerra y del enemigo les prestaron menor relieve y notoriedad más escasa?

Por ese estudio han debido comenzar *El Imparcial* y el *Heraldo*. Vengan ahora con paralelos, y de cierto que para lelos serán, si se nos permite el vulgarísimo juego de la frase.

Pero sin ser estratega como Reparaz, ni regia prerrogativa como *El Imparcial*, seguiremos creyendo, y con nosotros el más ignorante de razas, de climas, de topografía y de micilia, que Máximo Gómez, atrincherado en Cavite con 50.000 guerrilleros cubanos y seis meses por delante para disponer la defensa y las dilatadas costas de Cuba abiertas al contrabando neoyorkino, daria un poco más que hacer á nuestros caudillos y á nuestros soldados que el generalísimo Aguinaldo.

Páginas ciclistas

He aquí el acostumbrado:

Resumen del mes de Marzo

Excursiones:

Día 14.—A Santa Margarita. Asistieron los Sres. D. Luis Vives. Apesar del fuerte viento que reinaba regresaron por la tarde. Distancia recorrida sesenta kilómetros.

Día 7.—A Llubí. Asistieron Fuster Fabra (don Fernando) Palmer (D. Rafael), Pascual (D. Joaquín), Riutort (D. Rafael), Rosselló (D. Rafael), Serra (D. Juan) y Vives (D. José). Visitaron el pueblo de Biniali. De paso por Sansellas, fueron obsequiados por el Alcalde Sr. Garau. En Costitx fueron recibidos con muestras de agrado y se les tuvo muchas atenciones. Una vez en Llubí el profesor de instrucción pública Sr. Vidal les guió por el pueblo. El vicario, siempre amable, enseñóles la iglesia. Los excursionistas visitaron también la escuela.

A las tres de la tarde emprendieron el camino hacia Palma. Pasaron por Iace, Binisalem, Conseg y Santa María. En los tres últimos pueblos hicieron alto. A la vuelta soplaban un viento fuerte. Distancia recorrida 86 km.

cía recorrida aproximadamente ochenta kilómetros.

Día 14.—A Santa Margarita. Asistieron los Sres. Mestre (D. Miguel) y Vives (D. José). Fueron á este pueblo por Algaida, Monturi, Villafranca y Petra. Visitaron la iglesia y el pueblo. El rector Sr. Fiol les obsequió á que tomaran café en su mesa; referente euseñóles la rectoría y las alhajas y bellezas artísticas de la iglesia. De regreso á Palma pasaron por el oculto pueblecito de María cuyos habitantes no habían visto nunca una bicicleta. De María se dirigieron al pueblo de Sineu desde donde tomaron la dirección á Cás Caná, Sansellas y Santa María. En la segunda de estas poblaciones fueron obsequiados por distinguidas personas. Distancia recorrida aproximadamente 102 km.

—A Muro. Asistieron los Sres. Riutort (D. Rafael) y Fuster Fabra (D. Fernando). de Palma salieron á las 11 y tres cuartos, fueron á Llubí por Inca en donde comieron. Desde Llubí fueron á Muro, creyendo que hallarían á los ciclistas Sres. Mestre y Vives. Como estos no pasaran á Muro tomaron la dirección de La Puebla desde cuyo punto pasaron á Palma distancia recorrida 98 km. aproximadamente.

—A Lluchmayor.—El ciclista Ramón Gurquí dirigióse á Lluchmayor regresando á Palma al anochecer. Distancia recorrida 47 km. 8 m.

Otras varias.—Aprovechando el explorado día, muchos socios del *Veloz* salieron de excursión á los suburbios de Palma.

Día 19.—A «Aufabia» predio del término de Buñola. Asistieron los Sres. Palmer (don Rafael), Serra (D. Juan) y Torrens (D. Domingo). Visitaron el hermoso predio. Distancia recorrida 34 km.

—A Villafranca. Asistieron los Sres. Pasqual (D. Joaquín) y Vives (D. Enrique). De regreso almorcizaron en Algaida en donde fueron obsequiados. Distancia recorrida 79 kilómetros.

—A Buñola. Asistieron los Sres. Pujo (D. Enrique D. Emilio) y Fuster Fabra (don Fernando). Regresaron la misma mañana. Distancia recorrida 31 kilómetros.

—A Felanitx. Asistieron los Sres. Cortáns (D. Eduardo), Mestre (D. Miguel), Rosselló (D. Rafael) Riutort (D. Rafael) Vives (D. Nicolás) y Vives (D. José). Este último después que hubo tomado un refresco regresó inmediatamente á Palma. Los demás ciclistas comieron en Felanitx. Fueron objeto de muchas atenciones. Regresaron por la tarde. Un incidente ocurrió. A la salida de Felanitx, la máquina de Nicolás Vives sufrió una avería. Tuvo que ir á Palma en un coche. Distancia recorrida 100 km.

—A Algaida. Asistieron los Sres. Pujo (D. Emilio) y Verdaguer (D. Miguel) fueron á este pueblo á esperar á los excursionistas que marcharon á Felanitx. Distancia recorrida 44 km.

Día 24.—A Felanitx por Lluchmayor, Campana y Santanyí. Salieron de Palma Mestre (D. Miguel), Riutort (D. Rafael) y Vives (D. José). Cuatro kilómetros antes de llegar á Campos la máquina de este último sufrió una avería lo cual le obligó á ir en un carro á Campos y desde este pueblo regresar á Palma en una diligencia. Los otros ciclistas continuaron la excursión. Regresaron por Porreras, Monturi y Algaida. Distancia recorrida, 115 km. y 987 m.

Otras varias. Por los alrededores de esta ciudad.

Día 25.—A San Juan, por Lluchmayor, Algaida y Monturi. Asistieron D. Eduardo Cortáns, D. Miguel Mestre, D. Rafael Riutort y D. Nicolás Vives. Los acompañó hasta Lluchmayor y regresó á Palma á los pocos momentos D. Joaquín Pascual. De San Juan fueron á Sineu, Costitx, Sansellas y Santa María. Regresaron á Palma ya anochecido. Distancia recorrida 86 km.

—A Pollensa. Asistieron los Sres. Emilio Pujó y D. Alfonso Aguiló. A las instigaciones de los ciclistas de esta villa, pernoctaron en ella. Al día siguiente fueron invitados á un banquete al Regresaron al anochecer del dia 26. Distancia recorrida 99 km., 200 m.

—A Can Penassó, (merendero). Asistieron D. Autonio Font, D. Juan Serra, D. Rafael Rosselló y D. Miguel Verdaguér. Salieron y regresaron á Palma la misma mañana. Distancia recorrida 30 km.

—A Esporlas. Asistieron D. Rafael Palmer y D. Juan Serra. Salieron y regresaron por la tarde. Distancia recorrida 30 km.

—A Valldemosa. Asistieron D. Pedro Balaguer, D. José Umbert, don Juan Pensabene y D. Domingo Torrens. Salieron y regresaron por la tarde. Distancia recorrida 35 km. y 200 m.

Día 28.—A Andraitx. Asistieron D. Federico Pujó y D. Fernando Fuster. Distancia recorrida 62 km.

—A Felanitx. Asistieron D. Juan Serra y D. Enrique Vives. Fueron obsequiados por los ciclistas de aquella ciudad. Distancia recorrida 100 km.

—A Porto Colón (puerto de Felanitx). Asistieron D. Miguel Mestre y don Rafael Riutort. Distancia recorrida, 124 km.

—A Porreras. Asistieron D. Ignacio Seguí, D. Juan Pensabene y D. José Vives. Les obsequió á comer el abogado D. Mateo Sastre. Por la tarde visitaron el santuario de Montesión situado en la cumbre de un monte. Con el objeto de saludar á aquellos ciclistas pasó á Porreras el ciclista de Manacor D. Gabriel Juan. De Palma por la tarde salió hasta Porreras Nicolás Vives el cual se unió á los excursionistas. Distancia recorrida 74 km.

—A Manacor. Asistió D. Eduardo Cortáns. Regresó al anochecer. Distancia recorrida 100 km.

Noticias importantes:

En el huerto del Rey ha quedado constituida una nueva sociedad que lleva por título «Círculo ciclista».

Se han anunciado para el próximo 11 de Abril las carreras de 100 km. de la U. V. E. Están escritos un buen número de ciclistas.

Se habla de efectuar unas carreras en pista en el Velódromo de Son Espí.

Algunas señoritas á la caída de la tarde aprenden el manejo de la bicicleta, por lo cual se deduce que en breve el sexo bello saldrá montado por las calles de esta ciudad.

Han ingresado en las filas del ciclismo personas tan distinguidas como ingenieros, comerciantes, médicos, abogados, etc.

PEDAL Y MANUBRIO

Comisión provincial

Esta mañana según lo que dispone el artículo 60 de la ley provincial se ha celebrado la primera sesión del segundo período.

Asistieron los Sres. Socias, Sans, Sampol, Puigdorila, Barceló, Rius, Marcel, Guasp, Marqués, Canals, Sitjar, Palau, Domènec, Rosselló, Alcover, Aguiló y Estela.

Presidió la sesión el Sr. Gobernador, el cual en nombre del Gobierno la ha declarada abierta.

Acto seguido se retiró del salón ocupando la presidencia D. José Socias.

Actas

Fueron leídas las actas de las sesiones anteriores las cuales fueron aprobadas.

Orden del día

Se dió lectura á los extractos de los acuerdos de las sesiones celebradas el dia 4 de Diciembre

reina se encontraba grandemente comprometida por una endiablada intriga de don Rodrigo, y doña Clara de Soldevilla había salido sola á la calle por el compromiso de la reina, y seguida por don Rodrigo Calderón, al primero á quien encontró, de quien se amparó, como se hubiera amparado de otro cualquiera, fué de don Juan. Solos de noche, por esas calles de Dios, generoso y valiente él, generoso y ansioso de amor ella, protegida por don Juan, puesta en contacto íntimo con él, que es impetuoso, y noble, y valiente como su padre, apasionado como vos, y como vos hermoso, aconteció lo que no podía menos de suceder; se enamoró ella de él con tanta fuerza y más pronto, cuando ella estaba ansiosa de un amor que no había podido encontrar en la corte, de un amordigno de ella. El enredo se había hecho terrible cuando yo encontré en el zaguán de la casa del duque de Lerma á don Juan, que como yo había ido allí en busca del cocinero de su majestad, y se agravó hasta hacerse negro, lugubre, al caer don Rodrigo bajo la espada de don Juan. Entonces lo temí

romper por más que haga, y al mismo tiempo es una amargura más, una amargura infinita; habeis dicho que yo os sacré á sanfrec fría, y al veros sufrir, al veros de tal modo desesperada, tengo el corazón apretado, siento ansias, y me pregunto qué razón desconocida hay para que el hombre se alimente del hombre, el alma del alma, la alegría del dolor, la vida de la muerte; me digo y me esparso al decirlo: ¿por qué Dios no nos ha dado otros sentimientos más fáciles de satisfacer? ¿Por qué ésta continua carnicería? ¿Por qué está durísima é interminable batalla? Os habeis engañado respecto á mí; insensible, duro, cruel, si se quiere, para todos, pero no para vos, no para vos que como os he dicho, sois mi aire la vida. Yo haré con vos todo lo que fuere hacer, os haré menús infeliz.

Mi infelicidad, y como!

Yo querré prestaros parte de mi fortuna: empieza con vos todo el tesoro de consejuelas de que mi alma está llena: os enseñaré á encontrar la alegría en la tristeza, el placer en el dolor; haré que reconcentrada vuestra alma busqueis la

hombre furesto, mientras sus hojas han podido mirar.

¡Pobre loco! —exclamó profundamente Quavedo, separando de sus labios una copa que llevaba á ellos—¡pobre niña, digna de ser una mujer puede alcanzar demasiado malo en este mundo, donde todo es locura ó loco! ¡Pobre ciega, que deslumbrada por su desgracia no ve, no sabe distinguir el lodo del barro!

Y Quavedo se levantó y cerró las puertas.

Luego, vino, se sentó frente á Dorotea que estaba doblada.

—He cerrado las puertas, porque vais á oír lo que nadie ha oido; porque vais á ver lo que nadie ha visto; vais á ver al hombre; vais á ver al hombre en este pobre Quavedo, en quien todos ven lo que él quiere que vean. Os confieso que solo conozco cuatro personas dignas de que yo les tienda la mano, de que yo les hable palabras de verdad, de que yo les ame, de que yo me sacrifique por ellas. Teneis razón; yo no veo en el mundo,

HERALDO DE BALEARES

EN HONOR DEL GENERAL GRANT

y 15 de Febrero últimos y se acordó que se publicaran en el *Boletín Oficial*. Se acordó quedaría sobre la mesa la memoria de la Comisión provincial en la cual se daba cuenta de todos los asuntos en que ha de ocuparse la Diputación en las sesiones que celebre durante el actual período.

Por unanimidad de votos se acordó pasara á la Comisión de Beneficencia una carta de un arrendatario de una finca propiedad de la Inclusa en Santa Clara (Cuba), en cuya carta solísita que se le disminuya el arriendo que por aquella finca paga anualmente.

Se acordó que el número de sesiones pue de celebrar la Diputación durante el presente período de seis si s.

Entre la presidencia y el Sr. Sampol suscitóse un breve incidente á causa de pretender el segundo que se diera cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobernación referente al nombramiento de médico civil interino de la Comisión mixta de reclutamiento.

Intervinieron en la discusión los Sres. Alcover y Rosselló y después de oídos los pareceres de cada cual, se acordó que en la próxima sesión que se celebre, se diera cuenta de lo solicitado por el Sr. Sampol.

No había ningún asunto de que tratar, se levantó la sesión.

BALEARES

Información del HERALDO

Artá.—Por la Guardia civil de este puesto ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa un sujeto vecino de la misma convicto y confeso de haber hurtado una gallina á un vecino suyo.

Buñola.—Han sido tenidos por la benemérita dos vecinos de esta villa los cuales causaron varias contusiones y heridas á otros dos vecinos suyos en riña que tuvieron por cuestiones de familia.

El Sr. Juez de esta villa entiende en el asunto.

MARITIMAS

Procedente de Cartagena en 3 días de navegación ha fondeado en nuestro puerto el pailebot *San Salvador* capitán Colomar con 7 tripulantes y efectos.

Se ha despachado para Alemania el laud *Bartolito* patron Ballister con 6 tripulantes y madera de Pino.

Para San Juan de Puerto-Rico Bergantín Goleta Beatriz capitán Boet con 10 tripulantes, y cargamento de alparras, aguardiente, obra de haro y otros efectos del país. Lo corbeta *Nuevo Aranco* ha embarcado en este puerto una importante cantidad de carbón vegetal para las Antillas.

Desde las primeras horas de esta mañana ha empezado á soplar el viento fuerte N. O. á las nueve se ha estacionado al O. convirtiéndose en huracano.

El estado del mar era muy alborotado en el interior del puerto y gruesa dentro de la bahía.

El horizonte completamente cerrado y el cielo cubierto con *nimbus* en el cuarto cuadrante.

El barómetro ha experimentado en 24 horas una baja de 2.23 g°. contendiendo á la lluvia cesantándose.

La Alfombrera

Se convoca á Junta general ordinaria, para el día 17 del que rige á las 12 en el local que ocupa la sociedad.

Los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación para la señalada Junta.

Caso de no reunirse número suficiente de señores accionistas para celebrarlo en primera convocatoria, tendrá lugar el 21 siguiente á la misma hora.

Palma 1 de Abril de 1897.—Por A. de la Junta D. El Vocal Secretario.—Gregorio Vicens.

Ecos del Teatro

Ya han comenzado á circular los prospectos anunciadores de la compañía de opereta italiana que dirige D. Emilio Giovannini y que debutará el 18 de Abril, en nuestro Teatro Principal.

Estamos de enhorabuena.

Una compañía que con tanto éxito actúa en el Teatro del Liceo, es garantía de acierto para los que estiman en mucho la cultura musical de Palma.

El Sr. Espinosa al darnos á conocer la lista de la compañía, nos demuestra claramente el esfuerzo realizado, sólo confiando en el favor del público.

No somos de los que adelantamos el aplauso antes de ser merecido, pero justo es confessar que el cuadro de la compañía es digno de encomio y de alabanza.

El repertorio de las obras que se pondrán en escena no puede ser más escogido y los amantes de la música clásica al acabar la temporada la compañía de ópera italiana; están de pláceme porque vendrá á Palma, brillante orquesta que dirige el maestro Nicolau y dará tres conciertos ejecutándose en los mismos obras como la sinfonía Pastoral de Beethoven, la Walchiria de Wagner y la Dannación de Fausto de Berlitz.

¿Responderá el público? Creemos que sí, es más lo tenemos por seguro, puesto que para el tal espectáculo se han señalado unos precios muy inferiores á los expectativos.

El público disfrutará una buena temporada teatral y el Sr. Espinosa recibirá por sus esfuerzos el justo premio á que se ha hecho merecedor.

El día 27 de Abril próximo se inaugurarán solemnemente en nueva York el monumento elevado en el parque de Riverside á la memoria del general Grant, el vencedor de la guerra de secesión y Presidente de los Estados Unidos desde 1866 á 1877.

Dicha inauguración, que tendrá los caracteres de una fiesta nacional, concurrirán el Presidente, MacKinley, el vice presidente, Hobart, los secretarios de todos los departamentos, los gobernadores de los Estados de la federación, el Tribunal Supremo y las representaciones oficiales.

Gran parte del ejército federal será concentrada en Nueva York, donde se verificará una gran revista de tropas y milicias.

La escuadra que manda el almirante Bunce fondeará, durante las fiestas, en la bahía de Nueva York, desfilando después por North River.

Un monumento, terminado hace poco, tiene 30 metros de altura. En su aspecto exterior tiene el corte clásico de un templo griego. Las elevadas columnas que sostienen el frontispicio son de orden dórico puro.

En el interior se halla una vasta cripta circular de 50 pies de diámetro, en el centro de la se eleva el sarcófago que de encerrar las cenizas del general Grant.

Al rededor de la cripta, y á una altura de seis metros sobre el sarcófago, existe una baluarte de hierro, á la que da acceso la gran escalera de mármol que sirve para superar en el edificio. A los lados de la cripta hay dos nichos donde se encierran reliquias pertenecientes al famoso caudillo.

Los coleccionistas han hecho ya varias mutaciones en el monumento, llevándose fragmentos de uno de los pilares de granito que sostienen el sarcófago.

Para poner coto á esos entusiasmos, el Gobierno norteamericano ha dispuesto que vigile el monumento una sección de milicianos.

En breve

"EL COCO,"

semanario con monos, con vistas á la política.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Anoche, en casa de su presidente, se reunió la Junta de Protección al soldado.

Se resolvieron varios asuntos que había pendientes e inmediatamente procedióse al nombramiento de la Junta directiva y Comisión de Administración, Comisión de Recaudación, y Comisión de Gobierno, según previene el nuevo Reglamento de la Junta.

Fueron nombrados para desempeñar aquellas comisiones los señores siguientes:

Junta Directiva

y Comisión de Administración

Presidente: M. I. Sr. D. Matías Company Lectoral.—Vocal 1º M. I. Sr. D. Enrique Reig, Canónigo.—Vocal 2º Sr. D. Ramón Soler de la Plana.—Tesorero-Pagador: D. Juan Mutaner.—Secretario: D. Antonio María Peña.

Comisión de Recaudación

Presidente, Sr. D. Juan Luis Estelrich.—Vocales: Sres. D. Mariano Zaforteza.—D. Miguel S. Oliver, D. Bartolomé Sureda, D. Juan Gelabert, D. Pedro Bauzá, D. Francisco de P. Arias, D. José Vives.

Secretario: Sr. D. Ricardo Fúster.

Comisión de Gobierno

Presidente: Sr. D. Antonio Mayol.—Médico de turismo: Sr. D. José Latorre.—Vocales: Sr. D. Bernardo Balle.—Sres. D. Manuel Peña, D. Ignacio Figuerola, D. Estanislao de K. Aguiló, Secretario Sr. D. Jerónimo Castaño.—La Junta acordó consignar en acta el sentimiento que siente por tenerse que separar de la Junta e que fué su secretario D. Arturo Sarmiento, y consignar al propio tiempo un voto de gracias á dicho señor, por el celo y actividad que ha desplegado en todos los asuntos de su cargo.

El Sr. Sarmiento en breve marchará para las islas Canarias.

Los refrescos, tos, bronquitis, asma y catarras se curan con las pastillas Balsámicos Morelló, Farmacia Vanzuela, Sureda y principales.

COMENTARIOS

La inserción de un comunicado en el *Ancora* diario católico, que suscribe el doctor eruditísimo canónigo archivero don José Miralles, ha dado lugar á gran número de comentarios.

El texto del comunicado que nosotros en pruebas de imparcialidad y sin entrar en el fondo del asunto reproducimos dice así:

«A los lectores de EL ANCORA.

En atento B. L. M. me participa el digno Director de ese periódico que no puede dar cabida á los artículos en que intento responder á los del R. P. Portalié, si no introduzco en ellos «bastantes enmiendas».

Como no estoy dispuesto á variar una sola palabra de lo que tengo escrito, entrego el original á la estampa para que salga á luz por mi propia cuenta y bajo mi absoluta responsabilidad.

Mi nuevo opúsculo se titulará *Malincuore*, excederá de cien páginas y se venderá á precio de coste.

No extraño, pues, los subscriptores del diario católico si en las columnas del mismo no aparece la respuesta, que tienen derecho á esperar, de Gonzalo González de la Gonzalera.—José Miralles y Sbertz Canónigo-Archivero.

Esperamos con verdadera curiosidad el opúsculo del Sr. Miralles.

Audencia

Para mañana está señalada la vista de la causa sobre maltrato de palabra y obra á Juana Ana Pujadas y sustracción de efectos, instruida contra Juan Bonafé Frau, José Nicolau Lladó, Bernardo Riera Jau ne, Miguel Bestard Coll y Antonio Jaume Riera.

El ministerio fiscal, representado por el señor Renart, considerando el hecho constitutivo de los delitos de allanamiento de morada y hurto, pide para el procesado José Nicolau la pena de 125 pesetas de multa y para los demás la de dos meses y un día de arresto mayor y accesorias por cada delito. Los procesados estarán defendidos por el abogado D. Antonio Llompart.

Vida religiosa

Santos de hoy

Venancio ob. y m. y Nuestra Señora del Remedio.

Santos de mañana

Santas Egipciaca, penitente, Teodora mártir y San Francisco fdr.

Cultos para mañana

Termina el gubile de cuarenta horas en San Cayetano dedicado á S. Francisco de Paula.

Comunión general: en San Miguel y en Sta. Cruz á las seis; en S. Jaime y en S. Felipe Neri á las 6 y media; Montesión á las 7 y media para los asociados al corazón de Jesús y ejercicio de costumbres.

El mismo ejercicio se verificará en S. Francisco á las 7 y media de la mañana en Sta. Cruz, San Jaime, San Miguel, San Nicolás, y Merced al año checar.

En Sta. Cruz al anochecer el ejercicio del Corazón de Jesús.

En S. Jaime la adoración de las cinco llagas.

En la Merced á las siete de la noche se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con la solemnidad de costumbre.

Mercado de Sineu

Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes.

Trigo, pesetas 18.

Candeal, id. 18.25.

Cebada del país, id. 10.

Avena, id. 8.50.

Garbanzos, id. 20.

Maíz, id. 14.50.

Habichuelas (Confits), id. 30.

Idem blancas, id. 25.50.

Frijoles, id. 29.50.

Habas ordinarias, id. 16.50.—31 Marzo.

PALMA

El médico D. Domingo Escrivá ha practicado esta mañana una operación en el cuello al señor Juez de primera instancia D. Felipe Corral.

El estado del enfermo es completamente satisfactorio.

Durante el corriente mes estarán en turno como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento los Sres. Diputados provinciales don Alejandro Rosselló y D. Juan Palau y por encontrarse éste ausente será sustituido por D. Sebastián Doménech.

Ha sido nombrado guarda particular jurado el vecino de Alaró, Guillermo Arrom Villalonga.

Ha sido remitido al juzgado de instrucción del Regimiento Regional núm. I los documentos que tenía pedidos este á la Academia de Felanitx referentes al padre del soldado Antonio Rigo Sagrera vecino de dicha villa.

Esta mañana á las diez se ha reunido la Comisión mixta de reclutamiento con el objeto de proceder á reconocimiento de varios mozos.

La sesión se ha suspendido á las doce por tener que celebrar sesión la Diputación provincial. Al terminar esta volvió á reunirse aquella comisión.

En la mañana de hoy ha tomado posesión del cargo de contador provincial, D. Nicolás Company.

Esta mañana ante el Sr. Comandante de municipales han comparecido dos niños que promovían escándalo en la vía pública.

Han sido severamente amonestados.

Dos mujeres que ayer tarde en la calle de Arabi se pelearon, han comparecido ante el señor Alcalde el cual les impuso el correctivo que ambas se merecían.

En la Capitanía General se han solicitado del Ayuntamiento los antecedentes en que se basa la tradicional costumbre de que asista un piñete del arma de infantería á la plaza de Cort rindiendo honores el día del aniversario de la conquista de Mallorca por D. Jaime Rey de Aragón.

Hemos oido que se ha interpuesto demanda por el Sr. Barniés á ocho de los propietarios de la nueva fábrica del gas.

El Sr. Barniés funda su demanda en daños y perjuicios que según él se han inrogado.

— Esta noche á las diez el «Orfeón Republicano Baleàs» dará en la calle del Sindicato una serenata á D. Francisco Roca Parets, Presidente honorario de dicha sociedad coral por ser mañana su fiesta onomástica.

Las piezas que cantará el Orfeón son «El Mar» y «La Maquinista» de Clavé y marcha de Cádiz acompañada por la banda.

